



「咱们这个QQ群能不能不散？」

故事 “咱们这个QQ群能不能不散？以后还想着看老师给我们写的信，可以给我们力量。”看到916班孩子的留言，我的心瞬间被暖意填满。这看似简单的话语却饱含着孩子们对初中时光的不舍与珍视。

6月20日就要中考了。此前，作为班主任的我在班级群里发了一篇文章，为孩子们加油。这次，我写的是向日葵的故事。

今年3月24日，我分享了上届毕业典礼上展示的向日葵照片，又讨来向日葵种子播下，和孩子们约定以花为笔书写成长。

5月14日，一株向日葵率先开花。花盆刚透出一丝金黄，我就把它“请”进了教室。“哇，这株向日葵好漂亮！”“居然这么快就开花啦！”我还记得孩子们看到它时眼里的惊喜。

最粗壮的那株向日葵开花时恰逢高考。硕大的花盘缀满果实，在风中微微摇曳。

第三株向日葵是一个“身高”近两米的“瘦高个”。在主题班会课开始之前，我把它移栽到一个刻有“马到成功”的花盆里，两名男生则郑重地把它“请”进教室。孩子们还与它合影，笑靥如花还美丽。

其实，对孩子们而言，中考何尝不是一段盛大的花期呢？回想过去的一年，我写下了几十封信，从做课间操时他们活力满满的高抬腿到他们即兴排练的课本剧……我希望尽可能多地记录下孩子们的成长瞬间，也希望潜移默化地让他们养成记录的习惯。

6月20日，孩子们就要走进中考考场了。我祝愿他们像向日葵追逐阳光一样坚定地追逐梦想，让难题迎刃而解，绽放出属于自己的绚烂光彩。我还希望这些经历能成为他们人生中的宝贵财富，激励他们在未来的道路上不断前行。

——大武汉客户端网友@青山依旧在
(长江日报记者王锦婷整理)

把生的希望留给战友和群众

新四军副旅长朱立文牺牲于蔡甸

铭记历史 缅怀先烈

长江日报记者刘睿彻 通讯员汤晓东 李保国

6月19日，蔡甸区索河街道嵩阳林场北兆山细雨蒙蒙，朱立文烈士墓在雨幕中静静伫立。碑上“浩气长存”4个字历经岁月冲刷，依旧苍劲醒目。

不远处的永安街道九真山风景区朱立文广场上，朱立文的白色石像身着新四军军服，胸前挂着望远镜，站立远眺，仿佛仍在凝视着当年浴血奋战的战场。

掩护战友和群众，32岁副旅长做出最后抉择

索河村72岁的退休村支书吴克国向长江日报记者介绍，20世纪60年代烈士墓建成后，朱立文的故事便在索河村代代相传。“他是打日本鬼子的英雄团长，不是本地人，却把命留在了这里。”村民们自发清扫，让朱立文的墓地总是干干净净的。老人常对孩子们讲起他的事迹，朴素的敬意里藏着不变的铭记：“不能忘了为我们牺牲的人。”

“我的父亲是朱立文的战友。父亲生前常说，朱团长是为掩护战友牺牲的。”作为新四军第五师15旅侦察参谋兼手枪队长傅玉和的儿子，傅儒山战役博物馆馆长傅建桥对那段历史有着特殊的情感。

傅建桥介绍，1941年12月，在侏儒山战役中，时任新四军第五师15旅副旅长兼43团团长的朱立文率部与日伪军激战时，为保护群众安全，放弃村内有利地形，选择向索子长河边撤退。

撤退时，他让一支队伍隐蔽在河滩草丛中，自己则带着几名战士登上小船划向河心，吸引敌人的火力。傅建桥说：“父亲一直深深遗憾，当时未能和朱立文在同一支队伍。父亲熟悉当地地形，如果和朱立文在一起，有可能找到更安全的撤退路线。”

在日伪军密集的枪声中，32岁的朱立文壮烈牺牲，遗骸至今未找到。20世纪60年代，人们在当年水域打捞到一个公文包，经傅玉和辨认，确认为朱立文的遗物，随后在索河村修建了衣冠冢。

牺牲46年后，亲人才得知他的下落

朱立文是广西百色人，牺牲时尚未成家。近年来，他在广西的侄辈来武汉祭扫，都会请傅建桥当向导。

“1987年，我才知道大伯朱立文在武汉牺牲。”6月19日，朱立文的侄子朱智秋通过电话告诉记者，“因大伯改过名字，限于当时的条件，亲人一直以为他下落不明，没放弃过寻找。”

朱智秋目前在广西一家职业院校任教，今年50岁。17岁那年，他见到父亲捧着一封来自民政部门的信，颤抖着双手失声痛哭，才知道父亲失踪多年的长兄是抗日烈士。

1991年，朱智秋首次来武汉扫墓，见到大伯生前战友刘嗣坤。刘嗣坤摘下帽子在墓前三鞠躬：“团长，要不是你命令我撤退，牺牲的应该是我啊！”

此后30余年间，朱智秋多次从广西来武汉祭扫大伯。2021年，在中国共产党成立100周年之际，朱智秋祭扫大伯时低语：“您安息吧。共和国不会忘记你，我们永远怀念您！”

每年清明节、烈士纪念日，武汉市、蔡甸区退役军人事务部门都会组织干部群众缅怀先烈，朱立文的故事从索河村传向更广阔的天地。

从百色到武汉，征程中写满铁血荣光

1909年，朱立文出生于广西百色贫苦农民家庭。在百色起义的炮火中，他跟邓小平转战江西，参加了二万五千里长征，西安事变时担任周恩来的随行参谋。1939年从延安抗日军政大学毕业后，他随李先念南下鄂中，为鄂豫边区抗日民主根据地的开辟和发展做出了重要贡献。从红军战士到优秀指挥员，他的征程中写满铁血荣光。

2014年9月，朱立文被列入第一批300名著名抗日英烈和英雄群体名录。

“侏儒山战役是新四军在湖北规模最大、战果最丰的战役。”武汉市新四军历史研究会原副会长张民仰介绍，侏儒山战役胜利后，新四军控制了侏儒山及周边地区，扩大了抗日根据地，形成对武汉的战略包围。更重要的是，这一战役牵制了在武汉的日军对第三次“长沙会战”的支援，成功阻滞日军南下步伐。



朱智秋从广西来到武汉缅怀大伯朱立文。 资料照片

蒋仲超一句“跟紧我”让人红了眼眶

市民胡其政接受采访时讲述了蒋仲超有一次救死扶伤的感人细节。

2023年3月的一天下午，胡其政请人在家中安装铁棚时，一工人从脚手架上摔下，头部受伤严重。他吓坏了，连忙开车送工人去医院。谁知遇到晚高峰，车辆行驶缓慢。

胡其政立即拨打110求助。接警后，蒋仲超开着警车赶来，为他在前面开道。当时，他很紧张，车况又不好，担心把车开快了会追尾，不敢跟着警车太近。看着血流不止的工人，他急得想哭。见他跟不上，蒋仲超在等绿灯的间隙下车安慰道：

“别慌，你只管开车跟紧我，我在前面会留心保持车距。”

蒋仲超的暖心安慰让胡其政红了眼眶，心里一下子有了谱，于是大胆地加速紧跟蒋仲超的警车，一路飞驰赶到医院。原本需要50分钟的路程只用了20分钟，为治疗受伤的工人赢得了宝贵时间。

“跟紧我！”胡其政说，“蒋警官说的3个字让我这辈子都忘不了。”

…《挺身拦截冲卡轿车 交警蒋仲超英勇牺牲》追踪…

寻找身边的出租车“微笑使者”

长江日报讯(记者刘海峰 通讯员刘诗雨)出租汽车行业是展现城市风貌、体现城市温度、展示城市文明的重要窗口。今年5月以来，武汉全力推进出租汽车行业服务质量提升工作，彰显建设高水平文明城市的信心和决心。即日起，长江日报推出“城市精彩·你是主角”系列报道，聚焦出租汽车行业的“微笑使者”。他们以规范服务诠释敬业爱岗，用热忱笑容传递城市温度。我们将透过镜头和笔触，让每一张笑脸成为城市窗口的亮丽名片，让每段故事印证武汉“当好龙头、走在前列”的交通担当。

请市民和游客将您遇到的优秀出租车驾驶员告诉我们(联系电话:18162518608)，让更多的人认识他们、肯定他们，让为城市增光添彩的他们也成为城市文明的一道璀璨星光。

劳模领航车轮铸魂，当好先锋走在前列

华昌出租：用行业担当书写城市文明答卷

一人坚守立标杆，众人同行铸文明。

当前，武汉正全力推进出租汽车行业服务质量提升，武汉公交集团华昌出租汽车公司以劳模陈万青为“引擎”，将个人标杆效应转化为行业示范动能，以“万青服务队”为载体，推动志愿服务常态化、服务标准体系化、精神传承制度化，在全市出租汽车行业中树立“当好龙头、走在前列”的交通担当典范。

从百万公里“双零”纪录到37名志愿先锋队，从车厢“微服务”到城市“大文明”，华昌出租车正以实践诠释：行业高质量发展，不仅是车轮上的里程累积，更是服务民生的初心坚守与引领行业的责任担当。

初心如磐：百万公里“双零”背后的劳模标杆

6月18日清晨，在牌照为鄂ADV9105的华昌出租车车内，锃亮的党徽、免费的矿泉水、洁净的坐垫，连同司机陈万青温和的笑容，成为穿梭街巷的“城市流动名片”。

尽管有着湖北省人大代表、武汉市劳动模范等诸多头衔和荣誉，安全行车百万公里“零投诉、零事故”的陈万青，心底最纯粹的愿望始终是一——做一名为城市传递温度的出租车司机。这位51岁的湖北老河口汉子，有着清晰的职业轨迹：1993年入伍，在武警部队淬炼出坚韧与担当，在部队里连续荣获“优秀士兵”“三等功”“优

秀班长”等荣誉；1996年入党，将忠诚融入血脉；2001年，成为华昌出租汽车公司的一名驾驶员。

二十余载方向盘的坚守，陈万青创造了一项令人惊叹的纪录：累计安全行驶超100万公里(相当于绕地球25圈)，保持“服务零投诉、安全行车无事故”的“双零”纪录。这源于他对职业近乎苛刻的自律。他的车厢坐垫干净无杂，车窗一尘不染，手触之处不积灰。“这辆车就是我的家，乘客就是家里的客人，家里搞干净不是最基本的吗？”陈万青说。

服务，他追求极致。多年前，一位宿醉赶飞机的乘客口渴难耐却无处买水，触动了他。自此，他自费在车上常

年配备免费矿泉水，七八年来月均消耗两三箱。

小到充电线、纸巾、创可贴，大到千斤顶、扳手，他把出租车变成“百宝箱”，只为满足乘客的不时之需。遇到老人，他必定下车搀扶，搬运行李，耐心叮嘱。他说：“将心比心，我们不能怕麻烦。”

这份执着与匠心，赢得了百余位回头客，更收获了沉甸甸的荣誉：5次武汉市公交集团公司“日行一善，德润江城”总经理特别奖、武汉市“五一劳动奖章”、武汉市劳动模范、湖北省第十四届人大代表、“全国最美出租汽车司机”……每一个称号，都是对他初心与担当的加冕。

善潮奔涌：从“独行善”到“众行暖”的文明接力

心”工作法：

一瓶水的温度，贴心；如今，自备的矿泉水成了车队标配，解渴也贴心。队员杨琦说：“常有乘客问多少钱，我说免费，他们惊讶之时的道谢声，让我很有成就感。”

一趟路的陪伴，暖心：陈万青“兼职导游”的故事在车队广为流传。面对外地游客，他总是不厌其烦地介绍武汉的风土人情，推荐最优路线。在他的带动下，车队成员都成了“武汉通”，“用心跑好每一趟车，让乘客记住武汉的好”，成为大家的默契。

危急时的担当，真心：2023年12月24日的长江地铁隧道内，“万青服务队”司机张潘路遇突发疾病的司机，及时将其转移到安全地带，避免更大事故，其事迹经长江日报报道

后，被人民日报微信公号转载，“武汉温度”刷屏网络，全国共睹武汉的哥的真心。

二十载的坚守，诚心：“爱心助考”是华昌出租汽车公司坚持最久的“传统项目”。陈万青坚持了二十多年，如今“万青服务队”集体接棒，队员王健感慨：“看着孩子们走进考场，就像送自家孩子，这份责任和快乐，我们会一直传下去。”截至目前，车队累计免费接送考生237人，为困难群体提供免费服务241趟次，志愿服务里程超过7100公里。

这支以劳模名字命名的队伍，正成为武汉街头一道流动的文明风景线，他们的正能量故事被媒体广泛报道近200次。善行，从一个人的星星之火，终成一群人的燎原之势。

薪火相传：劳模“工作室”练就服务“金招牌”

囊相授。

车队内部自然形成了“比学赶超”氛围。陈万青“四心工作法”被队员们理解、吸收，并融入各自的风格。张潘路遇救人的勇气，就源于这种熏陶：“看陈队长他们平时怎么做，遇到事就知道该怎么做了。”

武汉公交集团华昌出租汽车公司则将劳模精神和车队的成功实践，转化为提升整体服务的“金钥匙”。将“万青服务队”的标准作为优秀驾驶员的标杆，广泛宣传他们的事迹；将“爱心送考”“困难群体帮扶”等志愿活动制度化、品牌化，赋予驾驶员强烈的荣誉感和归属感；在日常管理中，将安全和服务置于核

心，通过持续的培训和激励，让“安全第一、服务至上”从要求内化为习惯。

“陈万青劳模工作室像一块磁石，也像一座桥梁。”华昌出租汽车公司相关负责人表示，“它把陈万青个人的优秀经验提炼出来，传递开去，把志愿服务的热情凝聚起来，扩散开来。最终，让‘向劳模看齐，为城市添彩’成为华昌驾驶员队伍的共同追求。”这种以劳模精神为引领，以实践传承为路径，以精细管理为保障的模式，正练就着华昌出租车在激烈市场竞争中闪亮的服务“金招牌”。

撰文：吴双 汪耿琦 胡慧珠 摄影：张宁



陈万青从个人坚守到带动车队传递城市文明。



陈万青(中)和队员们交流服务心得。



陈万青(中)和队员们检查车辆安全情况。